

# 淮南日报

## 淮河生态经济带新闻

HUAI NAN RI BAO

淮南日报社出版

国内统一连续出版物号 CN34-0006

网址:Http://www.huainanet.com

2024年2月28日 星期三

甲辰年正月十九

总第15284期 今日8版

A1

# 淮南通商农商银行

## 淮南人民自己的银行

### 竭诚为您服务 96969



## 砀山:实施“数字果园”工程 助力梨产业绿色发展

安徽日报通讯员 李艳龙

### 淮河生态经济带亮点

在今年2月20日召开的安徽省农村工作会议上,砀山县凭借酥梨水果产业被表彰为2023年度安徽省农业特色产业10强县。

近年来,“世界梨都”“中国酥梨之乡”砀山县大力实施“数字果园”建设工程,持续打造以“一号梨园”为核心的“砀山酥梨”绿色防控示范区,借助“物联网、云计算、大数据”,打造标准果和标准园,实现智能化生产耕作、数字化管理运营,促进全县水果产业绿色发展。

### 实施“数字果园”建设工程,促进三产深度融合

为提高砀山酥梨的品质、增加果农收益,砀山县大力实施“数字果园”建设工程,充分利用“物联网、云计算、大数据”赋能砀山酥梨产业,实现对果园的远程监控和精准化管理,全面打造集“智能化管理、标准化生产、品牌化销售、农旅相结合”为一体的砀山“一号梨园”,保障砀山特色农产品有效供给,打造长三角优质特色农产品供应基地,提升农民群众收入水平,促进一、二、三产业深度融合。

2016年以来,砀山县实施“数字果园”工程,倾力开展农业基础设施建设。通过果树改造,改善果园通风透光条件;通过修建沟渠和建设智能化滴灌设施,达到旱能浇、涝能排;通过安装大型防霜冻机,开展早春冻害预防。

该县2019年开始创建园艺场“一号梨园”,按照《国家地理标志产品:砀山酥

梨》安徽省地方标准和砀山酥梨绿色食品生产操作规程,严格制定了“一号梨园”生产标准、果品等级标准及产品包装标准等,完成果园整理、果树改造、土壤培肥、智能选果机、分拣车间和配套设施、果园机械、围栏及景观打造、水肥一体化建设、防冻风机安装、排水沟改造、互联网数字化建设和绿色防控测报点等建设。

目前,位于砀山县园艺场的“园艺场一号梨园”生产基地,核心区面积600亩,示范面积2万亩,示范带动10万亩。2023年,“园艺场一号梨园”被全国农技推广中心批准为“第二批百个全国农作物病虫害绿色防控示范推广基地”。

### 集成推广应用标准化绿色防控技术,促进农业提质增效

“标准化生产”是农业提质增效保安全的有力保障,是将砀山特有的“优良的生态、适宜的气候”自然环境优势转化为“品种好、品相好、品质好、口味好”产品优势的有效路径。

砀山县大力开展水果标准化生产,制定“一号梨园”生产标准、果品等级标准及产品包装标准等,为实施标准化生产提供了规范支撑。实施有机肥替代化肥三年行动计划,通过果园生草,起到保墒和培育天敌的良好效果;通过铺草布,对清除果园杂草及保持果园土壤保墒起到良好效果;通过增施有机肥和生物菌肥达到土壤改良和提升品质的显著效果;通过智能水肥一体化,完成精准施肥的目的。

该县推广病虫害绿色防控技术集成应用,为农药减量增效提供了强力技术支持。集成推广农业健身栽培、理化诱

控、生物防治、科学安全用药、现代化高效植保机械应用等技术为主要内容的绿色防控技术集成模式,促进农药利用率和病虫害防控水平全面提升。同时,通过开展节水节药试验、迷向素防治梨小食心虫试验、高效低毒农药防治病虫害药剂筛选试验等,有效促进全县科学安全用药和水果高质量发展。

在示范园区内,该县建设植保体系能力提升工程项目,推广了杀虫灯、可降解黄色诱虫板、梨小食心虫迷向素和桔小食心虫诱剂、生物药剂等绿色防控新技术。至2023年,全县每年推广梨小食心虫和桔小食心虫等昆虫性诱剂35万亩次,杀虫灯覆盖面积达20万亩次,推广黄色诱虫板面积30万亩次,2023年开展的自动化智能喷雾设备防治梨小食心虫试验,取得良好效果;另外,示范区还全面开展刮树皮、翻树盘、树干涂白等农业防控。通过这些绿色综合防控措施的综合应用,该县大大减少了农药使用量,有力提高了水果品质。

2019年以来,砀山县在全县建设了6个绿色防控示范基地,均位于全国绿色食品原料标准化生产基地范围内,属砀山酥梨国家地理标志产品,基地面积3.9万亩,辐射带动35万亩砀山梨生产。

### 统防统治推进全域绿色防控,有力提升水果产业效益

在示范区取得显著成效的基础上,砀山县通过统防统治,全域实施病虫害绿色防控技术集成应用,果园生态环境得到改善,天敌种群数量明显增多。2020年4月,砀山获评“全国首批绿色防控示范县”。

到2023年,梨树病虫害总体绿色防控覆盖率达到80%,统防统治覆盖率81.6%。示范区化学农药用量减少38%,农药利用率达43%;病虫害综合防控效果达到95%以上,危害损失率在1%以内;辐射带动效果显著,农户接受绿色防控培训的比例达到100%;品牌带动效应显著,大幅度推动绿色、优质农产品品牌发展;2023年无违规使用禁用农药和高毒农药,农产品农药检测合格率达100%。

通过实施“数字果园”建设工程,持续打造绿色防控示范区,砀山县梨产业产生良好的效益。经济效益显著,2023年示范区砀山酥梨外观质量好,品质优,优质果率达90%,与对照区相比,价格每公斤高1.20元;总收益每亩高4320元;净收益每亩增收2280元,增幅达56%。社会效益明显,示范区建设加速砀山县果业生产进程,对全县农业生产起到了巨大的促进和带动作用。生态效益良好,示范区建设治理了果园环境,改善了土壤条件,完全杜绝高毒、高残留农药使用,有效减少了化学农药的施用量,降低了水果农残,对整个生态环境均起到良好的保护作用,促进全县农产品质量安全质量的提升。

下一步,砀山县将继续加强以“一号梨园”代表的绿色示范区建设,结合酥梨产业集群万亩精品园建设项目,进一步完善土壤改良、水肥一体化、果园信息化、防霜冻系统、生物防治、新技术应用等措施,不断提高酥梨品质;立足酥梨特色产业,通过延链、补链、强链,实现砀山酥梨产业的效益和竞争力持续提高,进一步擦亮“砀山酥梨”名片,打响“砀山酥梨”品牌,带动全县水果产业健康持续发展,促进砀山县乡村振兴发展。

## 阜阳:大抓项目抓大项目

### 淮河生态经济带动态

安徽日报讯 2月21日,阜阳市召开2024年“阜阳企业家日”·全市“两化一推”暨产业项目观摩讲评会,认真贯彻落实全省“新春第一会”精神,凝心聚力大抓优化营商环境,强化“双招双引”、推进民营经济高质量发展,倾心倾力打造满意“阜”务营商环境品牌,为加快建设“三地一区”“十个区域性强市”增添强劲动能。

会前的2月18日下午至19日,阜阳举行了新年首场产业项目集中观摩——驱车行驶近500公里,走遍了阜南8个县(市、区)和阜南经开区、阜合园区,观摩45个重点项目,通过项目看要素保障、看营商环境、看干部状态,进一步吹响新年大抓项目、抓大项目的奋进号角,激励全市上下以时不我待的劲头全面抓开工、抓复工、抓复产,全力拼经济、拼项目、拼招商,以“高大新”项目建设推动高质量发展。

年味还未散去,阜阳众多企业已迈开冲刺的脚步,特别是在新能源和节能环保、新能源汽车及高端装备制造等先进制造领域,一批“高

大新”项目开年就奔跑、拼抢新赛道,让阜阳产业高质量发展的动能更加澎湃。

在阜合园区,国成能源正在先进光伏赛道上“换挡提速”。“目前,1.5GW太阳能组件项目已全部达产,其中0.5GW为P型太阳能组件,另外1GW全部是效率和性能更佳的N型组件。”企业负责人程建民说,得益于阜阳市和阜合园区的精准高效服务、追赶跨越的第一选择和第一战场,阜阳市委书记刘玉杰说。阜阳将牢固树立产业链思维,突出招大引强、招商引新、招才引智,持续推动十大特色产业集聚集群集成发展。发挥市级17个细分产业链专班、32个招商小分队作用,创新方式方法抓招引,发挥基金招商、商协会招商、专业中介机构招商等作用,依托现有产业发展引导基金,不断提高招引项目开工率、纳统率、竣工率、投产率。

(记者 安耀武)

## 扬州生态修复项目获财政奖补

新华日报讯 记者从扬州市财政局了解到,省财政厅近日下达2024年部分江苏南水北调东线湖网地区山水林田湖草沙一体化保护和修复工程补助资金,扬州共获得6281万元,用途包括广陵区廖家沟(广陵段)生态安全缓冲区建设,以及江都经济开发区河道整治、邗江区邵伯湖西岸北湖湿地生态修复两大工程。

据介绍,从2022到2024年,中央和省级财政对“江苏南水北调东线湖网地区山水林田湖草沙一体化保护和修复工程”实施三年补助计划,累计下达扬州补助资金1.98亿元,用于完善河湖整治和生态修复。专项资金将及时拨付至项目实施单位,并加强资金监管和预算执行,确保资金落实安全有效。

(记者 周晶)

## 成为革命老区中首个本外币存贷款余额双过万亿元城市——从金融账本看临沂经济活力

大众日报记者 杜辉升 纪伟 通讯员 顾智慧 薛莹

2月20日,在费县经济开发区,山东百沃生物科技有限公司新办公楼拔地而起,这家当地双创产业园中走出的科技型中小企业走上发展快车道。

“在以往,像我们这样的轻资产企业要想拿到贷款加速发展,并不容易。去年,费县启动科技创新价值转化机制建设,通过为企业精准画像寻找创新‘千里马’,我们凭借高端人才密集这项优势,入选了企业创新活力榜,并成功拿到了一系列优惠贷款。”该公司总经理刘金说。

近年来,临沂市围绕金融服务实体经济工作思路,引导金融机构积极向工业、涉农、普惠小微等重点领域投放信贷资金,为临沂新时代现代化强市建设提供坚实支撑。截至2023年末,临沂市本外币存贷款余额双过万亿元,成为全省第4个、全国地级市第19个、革命老区中首个双过万亿元的城市。金融账本反映出的,是一座城市持续进发的经济活力。

记者从临沂市地方金融监管局了解到,为了服务工业发展和科技研发,2023年,该局会同中国人民银行临沂分行对2100家科技型中小企业、专精特新企业,利用两个月时间开展“一对一”走访对接活动,梳理融资需求430个28.2亿元,达成融资意向254个19.3亿元。推动出台《临沂市重大工业和科技项目投资引导资金管理暂行办法》,实现首笔2000万元引导资金落地。牵头推动出台科技支行政策,对科技贷款给予0.5%的利息补贴,首批科技支行政策合作银行建设银行高新支行、临商银行高新支行已集中揭牌。

临沂是农业大市,如何让金融活水润泽沂蒙乡村是市重点课题。

近年来,临沂市引导银行机构贴合产业振兴、文化旅游、返乡人才创业、农业基础设施建设等领域,创新推出信贷产品320余个,累计发放贷款1760余亿元。精准对接涉农融资需求,累计摸排涉农融资需求438亿元,银行机构对接授信192.54亿元。

广大职业农民就是这一系列惠农新政的受益者,临沂市新型职业农民职称数量位居全省第一。为了进一步激发新型职业农民服务乡村振兴的活力,临沂11部门联合出台《关于进一步落实新型职业农民职称待遇保障的十七条措施》,指导金融机构为职业农民提供精准金融服务,助力新型职业农民产业升级,并配套落实贷款贴息、融资担保风险补偿资金等措施。贷款资金用于粮食生产、畜牧水产养殖、菜果茶等农林优势特色产业,以及农田基础设施建设等。2023年,临沂市持续扩大支农支小信贷覆盖面,全年新增小微企业和“三农”融资担保63795户,担保额度145.11亿元。

今年,临沂市锚定“走在前、进位次、提水平”,发挥信贷服务高质量发展的赋能增效作用,围绕“扩规模、调结构、优服务”,开展信贷投放突破提升行动,力争年末贷款余额达到11000亿元。临沂市地方金融监管局将开展金融服务进万企暨春风暖企活动,实现市级金融机构联系帮扶重点企业、重点项目全覆盖。建立行业融资需求清单,定期梳理融资需求,分行业每月开展银企对接和“银行行长县区行”活动。同时,加快重大工业和科技项目投资引导资金落地进程,支持链主、龙头企业加快发展。

### 别样的“春景”

2月20日,济宁能源龙拱港一派热热闹闹的繁忙景象。今年以来,龙拱港集装箱吞吐量已突破2.8万标箱,实现大幅增长。

大众记者 吕光社 通讯员 薛兆田 摄



## 传统年味遇时尚 点亮消费新场景 徐州文化地标助力中心商圈“开年红”

新华日报记者 岳旭

化底蕴。“从除夕到初八,我们邀请了20余名本地非遗传承人打造‘妙啊’新春市集,设有非遗面塑、泥人、糖画等摊位,让游客们在时尚商圈里体验了一把传统年味。”文庙街区运营公司行销企划部负责人丰昊说,街区共有65家商铺,目前招商率超90%,一半以上为区域首店,其中5家店赶在正月投入运营。

连日来,位于文庙街区的手标泰式茶店试营业生意红火,日销售现做饮品1000多杯;新开业的一家东南亚菜餐厅,每天取号预约超300桌……历史与潮流碰撞,中心商圈更时尚的同时又保留了地方人文气质,提升了消费者的体验感。

文庙、鼓楼、黄楼、城下城遗址博物馆,一个个文化地标点亮了消费新场景。

春节8天长假,中心商圈迎来“开门红”——重点监测的金鹰、金地、苏宁、彭城壹号等7家大型商业综合体累计销售额达3.14亿元,同比增长43.1%,累计客流量突破430.2万人次,同比增长73.11%,其中外地消费客流占比达33%左右,在淮海经济区的消费首位度持续提升。

为保障中心商圈在客流高峰期高效运转,鼓楼区提前谋划、周密部署,协调鼓楼公安分局、区城管局、黄楼街道办事处等10家单位,累计投放各类保障人员近4000人。黄楼街道地处中心商圈,依托指挥中心一体化平台,安排街道职能科室人员与社区网格员联合开展消防安全隐患排查、矛盾化解、商圈管理工作,还组建了“网格联动”巡逻队。“工作人员全时段监测辖区动态,即时联系巡逻队

员处置相关事件。”黄楼街道党工委副书记委说。

围绕元宵节,黄楼街道还联合中心商圈各大商业综合体,举办古风巡游、猜灯谜、闹元宵等活动10余场,发放各类消费券300余万元,进一步激发消费新场景新活力。

徐州这一中心商圈目前拥有品牌首店400多家,知名品牌千余个,去年交易额超70亿元,助力鼓楼区打造高端商务商贸核心区。记者了解到,文庙街区预计4月底全面投入运营,将串联金鹰上街、彭城壹号、壹捌夜市,形成中心商圈有机整体。伴随创意68产业园提档升级和天网商业广场、华润凯旋门加快建设,一个东至徐州火车站,北达庆云桥,故黄河沿岸的“大中心商圈”正加快形成。